
 

 

Dieter Möhrmann (SPD)      Hannover, den 26.08.2009 
 
 
 

Kleine Anfrage zur mündlichen Beantwortung 
 
 
 
Kommunale Zuständigkeit der Kfz-Zulassung in Niedersachsen - Warum verhindert 
Minister Rösler Bürgernähe? 
 
Im Zuge einer Anhörung des Verkehrsministeriums über Zuständigkeiten im Verkehrsbereich 
ist eine Übertragung der Kfz-Zulassung auch auf kreisangehörige Kommunen von Seiten des 
Ministeriums abgelehnt worden. Diese Ablehnung wurde mit dem Hinweis begründet, es 
seien zusätzliche Kosten für die Kfz-Halter zu befürchten. Städtetag und Städte- und 
Gemeindebund bestreiten die Kostengründe und befürworten eine bürgernahe Verlagerung 
in die Rathäuser. Es wird darauf hingewiesen, dass schon heute die Verlagerung vor Ort 
gängige Praxis sei und dass dies im Gegensatz zur Ministeriumsmeinung zu 
Kosteneinsparungen geführt habe. 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Auf welcher jeweiligen Datengrundlage (Kostensteigerung versus Kosteneinsparung) 

kommen Ministerium und die beiden kommunalen Spitzenverbände zu den 
gegensätzlichen Einschätzungen? 

 
2. In welchen Landkreisen sind welche kreisangehörigen Kommunen (bitte auch 

entsprechende Darstellung für die regionsangehörigen Gemeinden der Region 
Hannover) seit wann mit der Aufgabe betraut worden und wie haben sich dort die 
Kosten für die jeweiligen Landkreise und kreisangehörigen Kommunen entwickelt? 

 
 
3. Ist die Annahme des Ministeriums richtig, dass im Zeitalter von EDV-Technik jeweils 

alle Aufgaben an jede Außenstelle der Kfz-Zulassung vor Ort verlagert werden 
müssen und zusätzliche Kosten entstehen, der jeweilige Landkreis aber keinerlei 
Einsparungen verzeichnet und wie wird die Zeit- und Kostenersparnis durch 
Bürgernähe für die Halter der rund 7 Millionen Fahrzeuge in Niedersachsen beurteilt? 

 
gez. Dieter Möhrmann f. d. R. 
 
 
 
 Dr. Cornelius Schley 
 Fraktionsgeschäftsführer 



Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage von Dieter Möhrmann, MdL: 

Kommunale Zuständigkeit der Kfz-Zulassung in Niedersachsen - Warum verhindert Minister Rösler 

Bürgernähe? 
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